

中欧合作之路更广更深



7月11日，国务院总理李克强在结束对保加利亚的正式访问并出席第七次中国-中东欧国家领导人会晤，赴德国主持第五轮中德政府磋商并对德国进行正式访问后回到北京。

分析人士指出，此次取得丰硕成果，不仅提升中国同中东欧国家和德国的务实合作水平，也为中欧合作深入发展提供了新动力，中欧合作将在广度和深度上再上新台阶。

打造新引擎

第七次中国-中东欧国家领导人会晤以“深化开放务实合作，共促共享繁荣发展”为主题。中国同中东欧16国共同发表《中国-中东欧国家合作索非亚纲要》，各方愿以“16+1合作”为依托，共同促进中欧关系持续均衡发展。

分析人士指出，“16+1合作”为中国与中东欧国家关系发展注入了新动能。作为中欧合作重要组成部分和有益补充，它也为深化中欧全面战略伙伴关系打造了新引擎。

保加利亚媒体连日来持续热议本次中国-中东欧国家领导人会晤，认为会晤后“16+1合作”有了新的内涵和发展。会晤成果显示，中国希望与中东欧16个国家的合作能促进欧盟团结和欧洲一体化。此次会晤关于在保加利亚设立“16+1全球伙

伴中心”的提议也引发各界关注。分析人士认为，这将促进保加利亚及整个中东欧地区的经济增长。

保加利亚总理鲍里索夫强调，“16+1合作”不但对中东欧国家，而且对欧盟也是有益的。克罗地亚是明年中国-中东欧国家领导人会晤的东道国。克罗地亚总理普连科维奇说，中国和中东欧国家的合作项目使欧盟更强大。

增添新动力

德国一直是中国在欧洲最重要的贸易、投资和技术合作伙伴。此次期间，中德举行第五轮政府磋商，签署了包括自动驾驶在内的许多高水平合作协议。

分析人士指出，中德关系在中欧关系中发挥着引领作用，此次访问为推动中德合作提质升级的又一重要新起点，对中德及中欧关系具有重大意义。

德国著名中国问题专家克劳默·穆汉在接受新华社记者专访时说，中德之间的合作处于很高水平，双方合作质量高、合作意愿强。中德都认识到了面对共同挑战时合作解决难题的重要性，尤其是考虑到当前世界面临的风险愈加增多。

穆汉说，两国政府间磋商机制对于促进两国合作起到了至关重要的作用。政府间磋商确保两国政府相互理解，帮助高层官员保持联系，“对于磋商机制的重要性，再怎么强调也不过分”。

数据显示，2017年中德双边贸易额达1681亿美元，占中欧贸易总额的近三成，中国已连续两年成为德国最大贸易伙伴。

德国工商大会主席史伟哲说：“多年来，中国对

于德国经济的重要性持续增长。”他认为，德中经贸开放合作“为德国繁荣作出了贡献”。

中方多次明确强调支持欧盟稳定和发展，这让穆汉感到欢欣鼓舞。他说，这是德中之间的共识之一，双方都认识到欧盟的稳定和发展是非常重要的。

拓展合作路

今年中欧关系高开高走，法国总统、英国首相、荷兰国王和总理、奥地利总统和总理以及法国总理相继访华。而李克强总理此次访问成为中欧双方互动频繁的最新例证。

分析人士指出，在单边主义、贸易保护主义抬头，国际形势不确定性增强的背景下，维护自由贸易和多边机制是中欧的共同利益。密集的高层互动正反映了双方在这方面的强烈政治意愿。

德国外交政策学会专家约瑟夫·布拉姆尔说，对于德中等贸易大国来说，只有自由贸易才有助于其经济发展。多年来，德中一直都是全球化和自由贸易的支持者和受益者。

分析人士认为，中欧加强互利合作，释放出双方共同维护多边贸易体制、支持自由贸易的积极信号。未来，中欧在“一带一路”沿线国家和地区开展合作，将为中欧合作开辟更广阔空间，为有关国家发展和亚欧大陆的整体繁荣作出更大贡献。

保加利亚发展银行首席经济学家林格斯基相信，“一带一路”将在未来一代中欧民众之间打造出“远比我们这一代人密切的关系”。

(执笔记者：陈静；参与记者：王欣然、战小漪、袁帅、郑江华、乔继红) 新华社北京7月11日电

特朗普再批盟友，北约峰会美欧或再交锋

新华社北京7月11日电 美国总统特朗普11日抵达比利时布鲁塞尔，出席为期两天的北约峰会。峰会开始前，特朗普就军费问题再次批评欧洲国家。北约秘书长斯托尔滕贝格表示，预计北约峰会上各方将就防务开支展开“开放且直率”的讨论。

分析人士认为，美欧双方就军费开支等问题的一系列分歧可能动摇美欧长期战略合作关系，但这些矛盾仍属“内部问题”，双方合作难以轻易割裂。

【新闻事实】

11日抵达布鲁塞尔后，特朗普在与斯托尔滕贝格共同会见记者时表示，他对北约盟国的批评已让这些国家大幅提高了防务开支，但这些增长仍不够，美国的付出仍然太多，其他国家的付出仍然太少。

启程前往布鲁塞尔前，特朗普已屡屡就防务开支问题向盟国发难。按照他的说法，美国对北约贡献良多，承担了至少70%开支，而欧洲国家付出太少，此次他要将这些国家“商量出解决办法”。

特朗普认为，北约各成员国的“公平”付出可以简化成一个数字，即到2024年各国防务开支要占到本国国内生产总值(GDP)的2%，但到目前为止，29个成员国中，包括美国在内也只有5个国家达到这个标准。

峰会开始前，欧洲理事会主席图斯克对特朗普的批评进行了回击。他说，美国没有比欧洲更好的盟友，金钱很重要，但真正的团结更重要。

【深度分析】

分析人士认为，特朗普对欧洲盟友的批评和一系列举措会动摇美欧长期战略合作关系，降低互信，但这些矛盾只是西方阵营的“内部问题”，并未实质性改变美欧关系基本格局。

复旦大学欧洲问题研究中心主任、中国欧盟研究会副会长丁纯认为，特朗普上台后一系列表现都在威胁动摇当前国际秩序。这种个人意志的“不可预测性”可能动摇美欧长期战略合作关系，降低双方之间互信。

但他表示，总的来说，美欧矛盾仍只是西方阵营“内部问题”，并未实质性改变美欧关系基本格局。双方合作有强大历史传统、共同价值观为依托，现实又有庞大经济利益勾连，难以轻易割裂。

【第一评论】

跨大西洋关系是战后数十年来美欧双方竭力维护的外交支柱。然而，这一届美国政府似乎并不认这个理，反而认为美国是在为盟国牺牲，决定“甩包袱”。

而在欧洲看来，正是因为美方一系列“反建制”举措正逐步“蚕食”西方价值观或意识形态“软实力”，才让欧洲国家更频繁地高声喊出“欧洲不靠美国、独立行走”的口号。

这一届北约峰会，不仅是美欧双方就防务开支争辩的舞台，更将是这两种不同观点交锋的战场。

【背景链接】

美国《纽约时报》7月2日报道说，特朗普6月给德国、比利时、挪威、加拿大等北约国家领导人写信，促其增加防务开支。特朗普威胁说，如果各国仍不行动，美国或将考虑以收缩其在全球的军力部署作为“回应”。

据报道，特朗普给德国总理默克尔的信件语气尤其严厉。他指责德国没达到防务开支占GDP2%的标准，损害了北约安全，给其他国家“带了坏头”。

特朗普上台以来，美国多次在防务开支问题上对北约盟国施压。2014年，北约成员国在威尔士峰会上同意停止削减并逐步增加防务开支，在10年内达到GDP占比2%的指标。

(参与记者：沈敏、朱东阳、刘晨、冯玉婧；编辑：王丰丰、孙浩)



▲7月11日泰国政府提供的照片显示，获救的少年足球队队员在院内。6月23日被困洞穴的泰国少年足球队队员和1名教练共13人已于7月10日全部获救。目前，12名小球员和他们的教练在医院接受隔离治疗。一名泰国卫生官员11日说，他们状况良好。

新华社发

新华社泰国清莱7月11日电(记者明大军、陈家宝)10日傍晚，一辆载着最后一名获救人员的救护车驶入泰国清莱惠民医院时，等候在街道旁的人们鼓掌欢呼。

至此，被困山洞18天的泰国少年足球队队员及教练共13人全部获救。

“我们从来没有放弃希望。”守候在街道上的孩子家长说。

救援行动总指挥那荣萨宣告救援行动成功结束时说：“我们完成了不可能完成的任务。这是世界救援的创举，是爱的力量，是国际社会给予这些孩子的无私大爱”。

12名11岁到16岁的泰国少年足球队队员和1名教练6月23日进入清莱一处洞穴后与外界失去联系，泰国政府出动军警救援。

消息通过互联网传遍世界，包括中国、美国、英国、澳大利亚等10多个国家的洞潜专家和专业山洞救援队云集到泰缅边境的山林。

两支由中国潜水教练和洞潜专家组成的中国民间救援队6月29日和30日先后抵达救援现场，参与到一场举世瞩目的营救行动中。

来自多国的1000多名救援人员经过10天搜寻，终于在7月2日晚于距洞穴4公里的山洞深处发现被困人员，其中有1300米的山洞被水淹没。

“你们有几个人？”救援人员问。

“13个。”孩子们回答。整个救援营地乃至整个泰国以及世界上关注着他们的人为此欢呼：“他们都活着！”

在救援人员现场拍摄的视频中，这群在黑暗、饥饿中挣扎了9天的孩子神情异乎寻常的镇定，他们脸上露出的笑容令所有关注他们的

『完成了不可能完成的任务』

记泰国成功解救少年足球队员行动

人感到欣慰。

孩子们找到了。然而面对被洪水淹没的山洞，如何才能把疲惫不堪，甚至连游泳都不会的孩子们救出来，令救援人员再次陷入焦虑。

此处洞穴全长超过10公里，因地势过于复杂，岔道纵横，至今连山洞探险者都没有走完过全程。

由于泰国正值雨季，洞内多处被水淹没，搜寻工作的难度和风险可想而知。

一名参与救援的前泰国海军特种部队成员6日在执行运送氧气瓶的任务时，因缺氧和过度劳累而身亡。

据参与救援的中国潜水员介绍，目前世界上只有极少数顶级洞潜专家能在如此复杂危险的环境中进行搜索。

在否定了耗时长、易导致洞穴坍塌的几个营救方案后，摆在救援人员面前的只有一个选择：潜水将被困人员带出山洞。

救援指挥部宣布8日开始营救，并将这一天定为营救“决战日”。

营救行动分3天进行，前两天分别救出4人，第三天救出5人。19名潜水专家组成突击队负责营救，其中6人为泰国海豹突击队潜水员，13人为国际洞潜专家。另有40名泰国海军士兵和50名国际潜水员负责增援和保障。

救出每一名被困者大约需要9至11个小时。

经过3天昼夜不间断的营救，10日傍晚，最后一名被困者获救。

世界舆论普遍赞叹泰国和国际救援人员完成了一个不可能完成的任务。

“高卢雄鸡”进决赛

新华社圣彼得堡7月10日电(记者树文、王浩宇、王集曼)这应该算是本届世界杯开赛以来最精彩的一场比赛!依靠乌姆蒂蒂下半场的一个头球，法国队笑到了最后，他们以1:0淘汰了比利时，时隔12年后再次杀进世界杯决赛。

在这场群星璀璨的比赛中，来自巴塞罗那的法国后卫乌姆蒂蒂并不算什么明星，但他决定了整场比赛!第51分钟，在吉鲁制造了角球之后，格列兹曼开出角球，24岁的乌姆蒂蒂插上完成一个强有力的头球，赶在防守的费莱尼之前，为法国敲开胜利之门。1:0，这也是整场比赛的唯一一个进球。

乌姆蒂蒂代表法国队参加了23场比赛，仅仅打入两球，但他的这个进球价值千金。法国队第三次杀进了世界杯决赛，前两次分别是在1998年法国世界杯和2006年德国世界杯，这个数字仅次于8次的德国、7次的巴西、6次的意大利、5次的阿根廷，和荷兰队杀进决赛的次数一样。现在，他们有望重演1998年夺冠的荣光，这次他们在决赛的对手将是英格兰与克罗地亚之间的胜者。

这场比赛也被称为提前进行的决赛。相对星光黯淡的下半区，来自上半区的这两支球队都是夺冠热门，球星云集，身价惊人。法国队

的全队身价排世界杯参赛各队之首；而比利时全队身价也超过7亿欧元。

两队首发阵容没有太大变化，都只进行了微调。法国队中马图伊迪重回首发，比利时则以登贝莱代替了无法出场的穆尼耶。两队一开场就不保守，以三后卫应战的比利时一反上一场淘汰巴西时的稳守反击，一开场就展开高位逼抢。比利时队在全场占据了控球优势，达到60%，但他们全场仅仅9次射门，远远少于法国队的19脚射门。

19岁的姆巴佩依然是场上法国队的焦点人物。他的速度在本场比赛中发挥得淋漓尽致。第12分钟，博格巴妙传，姆巴佩的单刀差点就早早破门。而法国队在进球之后，利用反击连续在比利时门前制造险情。姆巴佩的速度在这时发挥了重要作用。他还在禁区内有一次漂亮的脚后跟传球，但吉鲁浪费了这次机会。

比利时人在前30分钟占据了比较大的优势，明星球员埃·阿扎尔的过人给法国人带来了巨大的麻烦。第15分钟，德布劳内妙传禁区内的埃·阿扎尔，后者顺势一脚，略微偏出球门。此后他还有一脚威胁很大的射门。比利时人上半时最好的机会出现在第21分钟，阿尔德弗雷尔德禁区转身抽射，但被法国门将洛里飞身扑出。

法国人也浪费了不少机会。第33分钟，吉



一锤定音 新华社发 王威作

鲁面对几乎是空门的机会将球打偏；而第39分钟，帕瓦小禁区外侧的推射，又被比利时门将库尔图瓦神奇地用腿挡出。

下半场落后之后，比利时人只能强攻。换上了默滕斯的比利时队增加了在右路的起球，创造了不少机会，但德布劳内的插上和费莱尼的头球都没有奏效。

随着终场哨响起，继1986年之后，“欧洲红魔”比利时再一次倒在四强赛上，但这已经是他们在世界杯上的最好成绩。

卢雄鸡”祈福的动作。到目前为止，这一动作十分奏效，法国队在6场比赛中未尝败绩。

7月15日，法国队将在莫斯科卢日尼基体育场迎战英格兰队与克罗地亚队之间的胜者。

决赛前，相信“高卢雄鸡”的队员们一定不会忘记再去抚摸捷克的胡子。

(记者刘宁、吴书光) 据新华社圣彼得堡7月10日电

“欧洲红魔”还拥有未来

新华社圣彼得堡7月10日电(记者王集曼、王晨迪)在圣彼得堡体育场以一球小负法国队之后，极具天赋的比利时队终于停下了冲冠的步伐。不过，“欧洲红魔”完全可以满意自己的表现，他们在俄罗斯刮起的“红色旋风”将被人铭记很久，而在未来也将继续让世界足坛刮目相看。

本届世界杯上，比利时队给人印象最深刻的是进攻端的表现，他们既讲究控球，也追求反击效率与速度。六场比赛共打入14粒进球，是目前进球最多的球队，其进攻能力令人生畏，打法也是32强中最赏心悦目的球队之一。此外，比利时队进球球员多达9人，“魔兽”卢卡库独进4球，足见攻势足球的理念深入每名球员的骨髓，堪称“黄金一代”。

尽管在半决赛对阵法国队的比赛中并没有收获进球，但比利时队在进攻端颇具想象力和威胁，开场就和法国队大打对攻，阿扎尔、德布劳内、费莱尼等前场队员也多次威胁球门。整场比赛来看，在进攻端两队球队几乎平分秋色，比利时队的控球率超过法国队，但法国队在防守层次和体系上高出比利时队一筹，乌姆蒂蒂利用定位球的破门也让法国队率先掌握了主动。

比利时队主教练马丁内斯虽然赛后恭喜法国队获胜，但也表示“比利时队今天的运气不好”。

中卫孔帕尼也对失利懊恼不已，他表示比利时队创造出非常多的机会，也一度控制了场上的局面，但是“那该死的定位球改变了一切，我只能这么说”。

比利时队虽然拥有“欧洲红魔”的冷酷称号，但此前从没有人真的将他们比肩法国、巴西等世界顶级强队，不过在经过这一届世界杯的洗礼之后，至少这支比利时队已经可以当之无愧地被称为世界一流强队了。

在16强战中，比利时队在两球落后的情况下连追三球击败日本队，让人看到这支球队的战术素养和顽强意志。在随后进行的8强战中，比利时队再次显示超强的进攻效率，以2:1力克巴西队，让巴西人输得心服口服。而在这场酷似决赛的半决赛中，抛去最后的胜负结果，比利时队和法国队其实不相上下，如果真要要说“欧洲红魔”缺少啥，可能就是缺少点顶级强队的底蕴。

底蕴当然需要时间的积淀，回望过去十几

年比利时队走过的道路，没人怀疑他们仍处在上升空间里。自2002年参加了韩日世界杯之后，由于长期的人才断档，比利时队接连错过了2届世界杯和3届欧洲杯，“红魔”的名号慢慢被人遗忘。

比利时足协痛定思痛，启动青训计划，教育部门要求学校设立足球训练课，建立一批足球学院，足协为俱乐部青训提供了大量的扶持资金，将众多年轻球员送往欧洲五大联赛。费莱尼、孔帕尼等多位已经名震欧洲的球员便是比利时青训计划结下的“硕果”，球星的“井喷”也直接带来了球队成绩的大幅提升。时隔12年后，比利时队在2014年巴西世界杯上再度亮相国际大赛，并且一举杀入八强。不仅如此，2015年11月比利时队首次在国际足联排名上登上榜首。虽然该排名系统并非唯一参考标准，但相比在2007年第71位的排名，比利时队在不到十年内取得的进步有目共睹。

现如今，比利时队的排名高居世界第三，征战本届世界杯的队伍中有22人来自海外联赛，他们当中的绝大多数都在五大联赛豪门效力，足见其人才储备之丰厚，而队内的阿扎尔、德布劳内、费莱尼等都已经是国内顶级球星。

无缘决赛虽然给比利时队带来了苦涩，但他们的成绩已经远超历史最好成绩，这也是他们时隔32年再次杀入世界杯四强。在遥远的1986年墨西哥世界杯上，球王马拉多纳率领阿根廷队在半决赛中淘汰比利时队，并且最终夺冠。

历史性的战绩为比利时队带来的是自信。孔帕尼说：“比利时队在未来还可以再次惊艳世界，因为这次世界杯四强的成绩可以让整个国家更加自信，更有野心，我们有信心培养出更多的天才球员，未来会充满期待。”

比利时队依然有机会继续创造历史。在1986年世界杯上，他们输掉半决赛后，在季军争夺战中又输给了法国队，最终名列第四。在本届杯赛中，比利时队将在季军战中对阵英格兰队和克罗地亚队之间的胜者。此外，拥有阿扎尔、德布劳内等“黄金一代”的比利时队在2020年欧洲杯上也依然是夺冠热门之一。

青春无敌群星闪耀，距再次捧杯一步之遥

20年前，法国队在本土举行的1998年世界杯上第一次夺得冠军。这次杀入决赛，“高卢雄鸡”距离再次捧杯仅一步之遥。

本届世界杯，法国队青春无敌，群星闪耀!“高卢雄鸡”是本届世界杯中第二年轻的队伍，队员平均年龄26岁零10天。10.8亿欧元，是世界杯赛前《转会市场》对法国队总身价的预估，这一数字排在32强的第一位。

如果说球星是夺取大力神杯重要因素的话，

法国队无疑是四强队伍中最有冠军相的。战澳大利亚博格巴如有神助，揭秘吉鲁表现抢眼，对阵阿根廷姆巴佩横空出世，淘汰乌拉圭瓦拉内灵光乍现、格列兹曼展现霸王风范。这无疑是一个强大的整体。

对法国队来说，每一代球员都有他们独特的赛前仪式。1998年世界杯上，队员们亲吻着门将巴特兹的额头，举起大力神杯。

来到俄罗斯，抚摸后卫拉马的胡子成为“高